

类别：A类

西安市未央区卫生健康局

签发人：任谦

未卫提函〔2023〕13号

对区政协十二届二次会议 第69号提案的复函

王昭君委员：

您提出的《普及小儿推拿按摩防治疾病增强体质的提案》（第69号）收悉，感谢您对未央中医药健康服务工作的关心和支持，现答复如下：

一、基本情况

未央区位于西安市行政中心区域，全区总面积264平方公里，常住人口155.6万人，辖10个街道办事处，45个村。多年来，区政府高度重视中医药事业的发展，将中医药工作纳入全区经济社会发展规划、卫生健康事业发展规划，统筹安排，协调推进。辖区设置社区卫生服务中心14个、社区卫生服务站15个、村卫生室45个。未央区先后荣获全国中医药特色社区卫生服务示范区、全国基层中医药工作先进单位，2020年我区顺利通过

了“全国基层中医药工作先进单位复审”，并正在积极筹备全国基层中医药工作示范区的创建工作。

二、工作开展情况

（一）服务网络全面覆盖。

全区 14 家社区卫生服务中心全部设立了中医药综合服务区，装修古朴、环境优雅，中医药氛围浓厚，中医诊室、中医治疗室、中药房、煎药室等科室设置集中。2021-2022 年先后创建 3 家省级示范中医馆、1 家市级示范中医馆。全区所有社区卫生服务中心、站和村卫生室均能提供中医药服务，覆盖率达 100%。中医医疗机构充分发挥中医药“简、便、验、廉”的特色和优势，将传统医学和现代医疗共同发展，中草药、针灸、推拿、敷贴、按摩、刮痧、拔罐、中医微创等中医适宜技术广泛应用。中医诊疗量逐年递增，2022 年占基层医疗卫生机构总诊疗量达到 35.2%。大明宫、草滩、谭家、辛家庙等 5 家社区卫生服务中心设立中医儿科，广泛应用小儿推拿治疗或辅助治疗儿童各类疾病，得到了群众认可。

（二）基层中医馆建设高速发展。

2021 年未央区卫生健康局启动了卫生健康三年行动，新设新建未央湖社区卫生服务中心、六村堡社区卫生服务中心，其他政府办社区卫生服务中心也全部新建改建。社区卫生服务中心面积全部达到 6000 到 7000 平方，中医馆面积均在 300 平方以上，谭家社区卫生服务中心去年已迁入新址，其他 9 家社区卫生服务

中心新址也将陆续完成。基层医疗机构中医药服务环境、设备获得大幅改善，中医药服务能力明显提高，更好满足了老百姓对中医药服务的需求。

（三）儿童中医药健康管理全面推广。

依据《国家基本公共卫生服务规范（第三版）》和《国家中医药管理局关于印发儿童等5个重点人群和慢病患者中医健康管理技术规范（试行）的通知》，社区卫生服务中心依托中医馆和家庭医生团队全面开展儿童中医药健康管理服务，从饮食调养、起居调摄、饮食调养、运动保健方面对0-3岁儿童开展中医健康指导，每半年进行一次保健推拿和传统中医穴位按揉的技术指导，2022年全区儿童中医药管理率达到86.6%。

三、下一步计划

（一）提高儿童中医药健康管理服务质量。

通过推广传统中医药适宜技术，尤其是加强小儿推拿按摩的普及，提升中医非药物治疗技术在儿童中医药健康管理中的应用，不断提高儿童中医药健康管理服务质量。

（二）加强中医药知识培训。

遵循中医药人才成长规律，强化中医临床实践和中医思维培养，开展小儿推拿、针刺、灸法、和药浴等专题讲座培训，切实提升基层中医技术，提高中医公卫服务水平。

（三）丰富中医药文化宣传。

以创建全国基层中医药工作示范区为契机，大力宣传中医药

文化，推动中医药文化普及性。开展中医文化进校园、进社区、进机关等各项宣传活动。以价值需求、实用需求等为导向，以贴近、走入百姓生活为目标，融合养生、保健、科普等内容，提升中医药文化在经济社会发展中的贡献度。

（四）突出中医儿科建设。

在有条件的基层医疗卫生机构开展中医儿科建设，引进和培养一批中医儿科人才，引进中医儿科康复设备，使群众就近享受中医儿科服务的获得感逐步提高。



（联系人：薛瑞坤 电话：86259469）

抄送：区政协提案委，区政府办公室。